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FISICA

Acelerago da gravidade: g = 10 m/s®
Velocidade da luz: ¢ = 3,0 x 10° mis
Densidade da 4gua: 1,0 x 10° kg/m®
Calor especifico do gelo: 0,5 calig®C
Calor especifico da dgua: 1,0 calig®C
Calor latente de fusdo do gelo: 80 callg

indice de refragdo do ar. 1,0

17. A UNESCO declarou 2005 o Ano Internacional da
Fisica, em homenagem a Albert Einstein, no
transcurso do centendrio dos seus trabalhos que
revalucionaram nossas idéias sobre a Natureza. A
equivaléncia entre massa e energia constitui um dos
resultados importantes da Teoria da Relatividade.
Determine a ordem de grandeza, em joules, do

equivalente em energia da massa de um paozinho de
R0 n

VE
2006

18. Os velejadores costumam consultar a tdbua de marés
antes de sair ao mar, pois 0 acesso a varias marinas
depende do nivel da maré. O grafico abaixo mostra
aproximadamente o comportamento da altura (nivel) H
da maré, em metros, em fungio do tempo t, em
horas, em um dado intervalo de tempo. Ne intervalo
de tempo entre 6,0 h & 12,0 h, calcule ¢ maédule da
velocidade meédia, em m/h, com gue a maré estd
baixando.
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Letra E
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Justificativa:
A definigio de velocidade média & | Visge | = [AH/AL].
Assim, [ Vs = | (0-1,5)/(12 - 8,0) | = 0,25 m/h.

Justificativa:
A partir da equacéo relacionando massa e energia,
E = mc?, obtemos

E =me’ =5.0 x 10°kg x (3,0 x 10°m/s)’

=45x10").

19. Um ginasta de cama el4stica precisa planejar cada
movimento que sera realizado enguanto estiver em
voo, Para isso, ele gostaria de caleular de quanto
tempo ira dispor para realizar cada movimento.
Desprezando a resisténcia do ar e sabendo que a
altura maxima atingida pelo atleta &€ 5 m, calcule o
tempo total de vbo do atleta, em segundos.
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By 2
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LetraB
Justificativa:

ESGL&VEHUG a equagao de Torricelli \1'2 = \l’02 - 2gh
=0 =’ =2x10x5=vo =10 m/s. Como v = vo -
gt

= taubide = t'u’ - Vn}lf'g = -10/-10 = 1 5. Porém teubide =
‘daanda-. IC'QD Tmr,a =2s.




20. A figura abaixo mostra um bloco de pesa P = 10 N 22. Um rapaz puxa, por 3,0 m, um caixote, aplicando uma

suspenso por duas molas de massas despreziveis e forga, F = 50 N, com diregdo obliqua em relagdo a
constantes eldsticas Ky = 500 N/m & ky; = 200 N/m. horizontal (ver figura). O caixote se desloca com
Logo, podemos afirmar que as elongagdes das molas velocidade constante & em Ilnhg reta. Calcgle o)
1e2sio0, respectivamente: trabalho realizado pela fﬂ‘n;a de atrito sobre o caxote,

a0 longo do deslocamento, em joules.
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E)
A) x=20cmex;=50cm Letra D
B]I yi=10cmex=25cm Justificativa:
g; :1 - gg zm 2 i2= ?g Em Pela segunda lei de Newton, tem-se que
1= £, 2= 1,
E) x=20cmexe=1,0cm Fx 00s (60°) = Fayio = 0
' ' = Fain=25Neotrabalho ét=—Fanxd=-75J.
Letra A - _
23. Um esqueitista inicia uma prova no ponto A da pista
Justificativa: mostrada na figura. Ele desce a pista apés uma
A forga responsavel pela elongagio das molas é o impulsdo inicial, que faz com que atinja a altura
peso P do blaco; portanto: méxima do seu ftrajeto no ponto B da pista.
P 10N Desprezando qualquer atrito, calcule a velocidade

-2 L _ - =
P =kyx = x, =E_m=2ﬂ x 107" m=20 cm. inicial devido & impulsda, em m/s.

P=|‘(2.X2:>>(2=i 10N

= 19N 50 x102m=50 cm B
ka 200 N/m

21. Devido a um vento lateral, a forga de resisténcia do ar
gue atua sobre um peqgueno foguete, em um dade he=5.0m
instante ts durante a subida, é FBr =10 N (ver figura).
Messe instante, 2 massa do foguete € m = 6,0 kg. A hay=3.2m
forga de empuxo do motor atua na vertical e tem
modulo igual a F, = 137 N. Calcule a componente da

= il . - .
aceleracdo do foguete, em m/s’, na direcdo vertical.

o

A} 2,0

B} 3.0

C) 4,0

D) 5.0

E) 6.0
LetraE
Justificativa:

Pela conservagdo da energia mecénica, tem-se que

A) 4.0 EreclA) = Enee(B)

B) 8.0 = mvn‘fz + mgh,q = mghg = vy = 6,0 m/s.
c) 12

D) 16

E) 20

LetraC

Justificativa:
Pela segunda lei de Newton, tem-se que F, = ma,
= Fu—P—F. x sen (30°) = ma, = a, = 12 m/s".
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Um bloco de massa m = 100 g oscila ao longo de uma
linha reta na horizontal, em movimenta harménico
simples, ligado a uma mola de constante elastica
k = 1,6 x 10° N'm. Um grafico da posicdo x do bloco
em fungdo do tempo t é mostrada na figura abaixo.
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Determine a aceleragao maxima do bloco, em m/s>.

A} 10
B) 20
C) 40
D) 60
E) 80
LetraE
Justificativa:
Temos que
k
Fma.xima = |"""':mén:imo = Amayima = Exmé:imo

Da figura vemos que a elongagdo maxima é igual a
5,0 cm. Portanto:

8, aima =0 NM 50 %1072 m =80 m /s
01 kg
25. Uma certa quantidade de Agua é bombeada com

velocidade constante para uma caixa d'agua com
capacidade de 15 mil litros, através de ubulagoes de
drea de segdo reta uniforme A = 2,5 x 10° m’
Sabendo-se que, para encher cnmpletamente essa
caixa, sd3o necessdrios 50 minutos, qual é a
velocidade de escoamento da dgua, em m/s?

Ay 1.0
B) 15
C) 2.0
D) 25
E) 3.0

Letra G

Justificativa:

Volume = Avat = v =

Num intervalo de tempo AL o volume d'dgua
bombeado & igual a

Velume
At

15 m?
T 25x107°m? x 30x10%s

=20 m/s

26. Uma barra de gelo de 200 g, inicialmente a -10 'C, &

usada para esfriar um litro de dgua em uma garrafa
térmica. Sabendo-se que a temperatura final de
equilibrio térmico & 10 'C. determine a temperatura
inicial da 4gua, em 'C. Despreze as perdas de calor
para o meio ambiente e para as paredes da garrafa.

A) 29

B) 28

cy e7

Dy 28

E) 25
Letra A
Justificativa:

O calor absorvido pelo gelo & dado por

Q=mgCgAts + Mgliysan +MgCagltz.

onde

Aty = Aty =10°C

Q = 200g x (0,5calig®C X 10 *C + 80callg + 1,0
cal/gC x 10°C) = 1, 9x10° cal = 19 keal.

Esta quantidade de calor & liberada pela dgua para
diminuir a sua temperatura, de uma quantidade, em

médulo, igual a Ar,_. Entao, podemos escrever a
equagio:

19 x10*cal
10%g x 10 cal/g°C
Portanto, a temperatura inicial da &gua &
tinicial = tinal + At = tinjcial = 29°C.

Q =MygCaghtag = Atag = =19°C

27. Duas fontes S, e S,, separadas pela distincia D = 3,0
m, emitem, em fase, ondas sonoras de comprimento
de onda A. Um ouvinte, ao se afastar da fonte Sa,
percebe o primeiro minimo de interferéneia quando ge
encontra no ponta P, a uma distincia L = 4,0 m desta
fonte (ver figura). Qual o valor de A. em metros?

TP
L=40m
81 SE
«— D=30m ——»
A} 5.0
B) 4.0
C) 3.0
0Dy 20
E) 1.0
Letra D
Justificativa:

Os minimos de interferéncia ocorrem quando: a
diferenga de caminho (As) = mditiplo de meios
comprimento de onda.

O primeiro minimo ocorre em As =
temos:

As=yD2+12 —L=y32+42 _4=1m=2r=2m.

w2, Da figura,




28. Um dispositivo composto por trés blocos de vidra com

indices de refragdo 1,40, 1,80 & 2,0 & mostrado na
figura. Calcule a razao ta/tg entre os tempos gue dois
pulsos de luz (“flashes") levam para atravessarem
este dispositivo.

— | —r— | —>

|

Pulso A
1,40 1,80 g

Fulso B
2,0 .

A 0.8

B) 1.0

c) 1.3

D) 15

El 1.8

Letra A

Justificativa:

I L L
O pulso A levard o tempo tp =——+ =32—
¢4 c/18 G
onde ¢ € a velocidade da luz no vacuo. O pulso B
levard o tempo tg = e -1E .
ci2 c

A razao ta serd E=0,E5 .

tg 4

29. Um feixe de luz de comprimento de onda A = 400 nm

indice de refracao

paralelo & superficie BC de um prisma de vidro, incide
na superficie AB, como mostrade na figura. O indice

de refragio do vidro depende de A, como indicado ne

gréfico abaixo. O maior valor possivel do &ngulo 0
para que o feixe seja totalmente refletido na superficie
AB, é tal que
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A} senf=
145
B) seno=——
148
1
C) senf=—
147
1
D) cosf=—ro
1,46
1
E} cosB=—0
147
Letra E
Justificativa:

O &ngulo entre o feixe incidents e a normal &
superficie AB é (g-e). Aplicando a lei de Sneall &

l( ™
superficie  AB, obtemos nsenfg—e =1
L% S

para

reflexao total.

Dai obtemos cose=%. A partir do gréfico temos

que n=147 para A = 400 nm e, portanto:
cosf = .
147

30. Duas esferas metdlicas idénticas, com cargas Q e 3Q,
estio separadas por uma distancia D, muito maior que
o raio das esferas. As esferas sdo postas em contato,
sendo posteriormente recolocadas nas suas posigdes
iniciais. Qual a razdo entre as forgas de repulsdo que
atuam nas esferas depois e antes do contato?

A 173

B) 43

c) ap

D) 23

E) 53

Letra B

Justificativa:

Inicialmente a forga entre as esferas serd
3Q°

Fo=k—. Apés as duas esferas se tocarem, as
D

O+SQ=

cargas em ambas serfo iguais a 2Q.

Posteriormente, quando elas forem posicionadas na
(20)®

distincia D, a forga de repulsdo serd F=k o

Partanto i =
Fg

| b

31. Mo circuito da figura, a corrente & 1,6 A quando a
chave Ch esta aberta. A resisténcia do amperimetro &
desprezivel, Qual serd a corrente no amperimetro,

em ampéres, quando a chave estiver fechada?

VL Ch émn




A) 06
B 0.8
C) 1.4
D) 1.8
E}] 2.3
Letra G
Justificativa:

A corrente no amperimetro com a chave aberta é

. v _
in = :partanto, V =14i, .
A=Tz20°P A

Quando a chave estiver fechada, o circuito é
equivalente ao circuito

)

6,00
200

A carrente através da bateria serd

" v

| =12 como as duss resisiéncias de

“B0+20 80
12 Q estardo ligadas em paralelo, a corrente que val

passar no amperimetro serd i =IE' Considerando
que ia =18A, obtemos iy =14 A.

32. Uma particula com carga q = 3,2 x 10" C e massa
m=32x 10% kg desloca-se em uma regifo de
campo magnético uniforme com B = 0,06 T,
descrevendo uma trajetéria circular de raio r = 5,0 mm.
Determine a velocidade da particula em m/s.

A 12x107
B 15x10
c) 23x10
D} 25x10
E) 32x10
LetraD
Justificativa:

A forga magnética serd perpendicular & trajetdria e




